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SECRETARÍA DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS.- Solicitud(es) para declaratoria de aptitud y fijar fecha y hora para la sustentación oral del trabajo de titulación    presentada(s) el 28 de junio de 2018.- LO CERTIFICO:




SECRETARIA-ABOGADA

SUBDECANATO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y ADMINISTRATIVAS.- Cuenca, 2 de julio de 2018.- Una vez que el Profesor Fiscal ha sugerido la aptitud de los/las peticionarios/as CORDERO MALDONADO ANA LIZ y CORDERO GARZÓN TANIA CAROLINA, este Subdecanato en uso de sus atribuciones les declara APTOS(AS) para que rindan la prueba de Grado Oral y señala como fecha de Sustentación el día MIÉRCOLES, 4 DE JULIO DE 2018, a las 11h00, en el AULA A101 (Centro de Cómputo) para que los/las peticionarios(as) rindan la prueba de Grado Oral.-NOTIFIQUESE:





Ing. Jorge Campoverde Campoverde, Mg.
SUBDECANO


Notifiqué con el decreto que antecede a los/las docentes ING. RENE ESQUIVEL GAON y ECON. MARGARITA GUILLEN SALGADO, quienes luego de ser notificados(as) firman para constancia:

 




[bookmark: _GoBack]ING. RENE ESQUIVEL GAON 	ECON. MARGARITA GUILLEN S.
PRESIDENTE/A DEL TRIBUNAL	INTEGRANTE DEL TRIBUNAL






SECRETARÍA DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS.- Solicitud(es) para declaratoria de aptitud y fijar fecha y hora para la sustentación oral del trabajo de titulación    presentada(s) el 20 de junio de 2018.- LO CERTIFICO:




SECRETARIA-ABOGADA

SUBDECANATO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y ADMINISTRATIVAS.- Cuenca, 28 de junio de 2018.- Una vez que el Profesor Fiscal ha sugerido la aptitud de los/las peticionarios/as INGA ROMERO ANGEL GEOVANNY y MEDINA BUSTAMANTE GLORIA MARLENE, este Subdecanato en uso de sus atribuciones les declara APTOS(AS) para que rindan la prueba de Grado Oral y señala como fecha de Sustentación el día LUNES, 2 DE JULIO DE 2018, a las 10h00, en el AULA A101 (Centro de Cómputo) para que los/las peticionarios(as) rindan la prueba de Grado Oral.-NOTIFIQUESE:





Ing. Jorge Campoverde Campoverde, Mg.
SUBDECANO


Notifiqué con el decreto que antecede a los/las docentes ECON. GLADYS FERNANDEZ AVILÉS e ING. JUAN CARLOS AGUIRRE MAXI, quienes luego de ser notificados(as) firman para constancia:

 




ECON. GLADYS FERNANDEZ AVILÉS 	ING. JUAN CARLOS AGUIRRE MAXI
PRESIDENTE/A DEL TRIBUNAL	INTEGRANTE DEL TRIBUNAL
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